

# 父亲入狱母亲离家,现在两人要离婚 6岁小花能继续跟着爷爷奶奶生活吗?

通讯员 祝欢 本报首席记者 许梅

本报讯 “法官阿姨,今天幼儿园老师教我画蝴蝶了,我画给您看。”赶在“六一”前,江山市人民法院峡口法庭副庭长王建双对一起家事纠纷案件进行回访,6岁的小花(化名)绕在她身边,撒欢地蹦蹦跳跳。

看着小花灿烂的笑容,王建双脑海里浮现出此前办理该案的点点滴滴。

2019年,曾某与卢某登记结婚,婚后有了女儿小花。4年前,曾某因犯罪入狱,妻子卢某离家出走,小花便一直跟随爷爷奶奶生活。虽然生活条件并不富裕,但爷爷奶奶给了小花无私的照顾和关爱。

2024年3月,一纸离婚诉状让小花爷爷奶奶忧心忡忡。离家外出务工多年的卢某向法院起诉离婚并要求对孩子的抚养问题一并处理。

父亲服刑,母亲抚养孩子的意愿并不强,孩子由谁来照顾?抚养权又如何分配?看着眼前的案卷,王建双意识到这场官司不仅仅是父母离婚的问题,更关系着

一个孩子的监护和成长问题。如何按照“最有利于未成年人”原则审理案件,是王建双需要解决的问题关键。

“法官,能不能让我们抚养孙女?我们一定把孙女照顾好。”得知儿子儿媳的离婚纠纷后,曾爷爷焦急地向王建双求助。

现有监护人的监护能力和监护意愿、孩子的真实想法、爷爷奶奶的生活现状……王建双考虑到了很多因素。为全面评估案件,她决定邀请市妇联少年儿童专家介入,并实地走访调查。

在走访曾家时,小花怯生生地从奶奶身后露出小脑袋打量着来人,攥着衣角又牵起奶奶的手……互动温馨的画面让在场所有人都为之动容。之后,团队成员又多次走访当地村委、派出所,全面了解小花和爷爷奶奶共同生活的情况。

同时,王建双也对卢某的生活现状展开调查,并当面询问卢某的监护意愿,确认卢某因无稳定收入无力履行抚养义务,同意孩子由爷爷奶奶照看。

“孩子一直由祖父母抚养照顾,已经适

应了现有的成长环境和生活习惯,由祖父母继续照顾更有利其成长。孩子也表示希望和爷爷奶奶共同生活,真实意愿应当得到法律尊重。”在随后召开的部门联席会议上,王建双会同妇联专家就孩子的抚养和监护问题,共同寻找解决方案。

确定了案件处理的基本方向后,审判团队驱车100多公里,到监狱内巡回审理案件。庭审过程中,王建双将前期调查的事实向双方当事人明确,并从社会、家庭、生活等方面,耐心细致做双方当事人的思想工作,释明离婚、抚养问题的法律规定,使双方当事人明确各自权利义务。接着,王建双提出了经过深思熟虑的抚养意见:在孩子祖父母作出愿意代为照顾的承诺后,孩子由男方抚养,在男方出狱前由男方父母代为抚养,女方按期支付抚养费。最终,该方案获得各方认可,曾某和卢某也自愿达成了离婚协议。

“谢谢法官,你们用心了。我一定好好改造,争取早日回家。”签下调解书后,曾某在会见室鞠躬致谢。

(上接1版)

几天前,汉语言文学师范专业学生汪婷婷上完夜课回宿舍,途中发现一处路灯坏了,便拿出手机,在“校警驿站”智慧安保APP上报了该情况。次日一早,汪婷婷上早课途中,就看到有工人架起梯子在维修路灯。“APP里设置了‘一键报警’功能,接到报警,驿站里的值班人员会在1分钟内联系学生、3分钟内抵达现场。”学院安全保卫部长王勇介绍。

在驿站里办理业务,速度也是按“分钟”计算。比如,办理出入境业务——师生在驿站里的一体机上进行身份确认后,再按压指纹、拍照、缴费,就完成了申请,整个过程3分钟左右。驻校民警张文生说,今年4月,驿站举办了出入境证件办理专场,100多名师生3小时内就完成了出入境业务办理。

校园里的案件处置速度也很快。去年,驿站接到区反诈中心预警:学校里有个老师买了价值50万元的黄金条,要寄往深圳。当时,黄金条已转运至萧山机场的货机上。驿站民警查阅了上课记录,发现该老师正在某教学楼内上课,手机关机,于是迅速赶到教学楼里对其进行劝阻。另一边,反诈中心启动紧急止付程序,中途拦截了这批黄金条。

## “很融合”

杭州滨江高教园区里的“校警驿站”,长得“很融合”。

这个“校警驿站”的地理位置有些特殊,位于中医药大学、杭州医学院、机电大学、艺术职业学院、商业职业学院等高校的师生生活区。它的出现,打破了高校间原先“各自为政”的管理模式。

驿站重新构建了公安、高校、社区“三级”响应体系,除了实时联动,三方还每月开一次共商会,对校园周边高发案件、交通拥堵等问题制定解决方案。去年,滨江区公安分局用无人机巡逻时发现校园周边存在交通堵点,驿站接通报后迅速联动地面警力和学校安保,在8分钟内疏通了车流。

对于学生矛盾纠纷,驿站专门设立了“学生专属调解通道”。去年,中医药大学和机电大学的学生因篮球赛发生争吵,驿站启动跨校调解,民警、双方辅导员及学生代表一起协商,很快化解了矛盾。因为这件事,驿站还推动建立了“校际体育赛事规范公约”。

驿站把各高校的资源进行了整合,比如中医药大学的心理辅导资源好,驿站就组织他们为其他院校学生提供跨校心理咨询服。驿站还通过“平安志愿者”吸纳各校学生参与治理。比如,警察学院学生组建“义警巡逻队”,每周轮班协助其他院校夜间巡逻;艺术职业学院学生创作反诈情景剧,在各高校巡演等。



## “奶奶,我给您剥粽子”

端午佳节,临海公安杜桥派出所民警和网格员、志愿者等一起,来到辖区敬老院,包粽子、做香囊,还进行了机器人、无人机表演,老人们笑得合不拢嘴。图为民警和志愿者将粽子包好煮熟后剥给老人吃。

通讯员 叶明銮 摄

## 嘉兴国际法务区建设启动,护企“安全出海”



本报记者 肖春霞 通讯员 顾伟峰 肖叶美  
嘉兴政法融媒体中心 花蕾

本报讯 5月30日,嘉兴国际法务区建设启动仪式暨嘉兴市“浙商”出海法律服

务活动举行,标志着浙江省在以高质量涉外法治赋能高水平对外开放、构建高能级涉外法律服务体系方面又迈出坚实一步。

建设嘉兴国际法务区,是落实省委省政府决策部署,优化营商环境、护航企业“安全出海”的一项重要举措,旨在通过集聚优质法务资源、完善律师服务联盟等机制,为企业在跨境投资、贸易合规、风险防范等方面提供全链条、一站式法律服务,切实增强企业“走出去”的底气和保障。

据了解,嘉兴国际法务区核心定位是打造立足嘉兴、面向长三角、链接全球的综合性涉外法律服务平台,构建起清晰的“三

层业态”:核心产业层,汇聚律师、公证、仲裁、司法鉴定、法律科技等专业机构;关联产业层,联动银行、证券、会计、税务、知识产权等泛法律服务机构;融合驱动层,集成律协、涉外法律服务中心、政务服务大厅、企业服务中心等,形成“法务+政务+商务”高效协同生态。

启动仪式上,律协、律所、公证、仲裁、调解、司法鉴定、银行、证券、税务、传媒等15家机构代表签约入驻,波斯尼亚和黑塞哥维那共和国驻华特命全权大使西尼沙·贝尔扬受聘为嘉兴国际法务区宣传推介大使。

## 离散62年,这个端午不再有遗憾

恭喜恭喜!”“谢谢谢谢,他们在哪,我好想马上见到他们……”

端午节这天,62岁的陈女士早早来到衢州市公安局柯城分局,激动地握着民警徐星亮的手,迫不及待想快点见到自己的亲人。民警带着她来到赵伟福家,门口已是人潮涌动,陈女士刚从车上下来,等候多时的兄弟姐妹们便一拥而上。“欢迎回家!”陈女士被亲人们紧紧拥抱,几十年的思念化作幸福泪水。

“这是你二姐、三姐、四姐、六妹……”“我们赵家兄弟姐妹今天终于团圆啦!亲爱的五妹妹回来啦!”大哥赵伟福向妹妹介绍至亲们。随后,他们在家门口同徐星亮一起,拍下了一张全家福。

1964年,在陈女士3个月大时,母亲带着8岁的哥哥和她回常山老家。在衢州南湖汽车站等车时,母亲把她放在门口椅子上,自己去上厕所,叫哥哥看着妹妹。可是,母亲从厕所出来,发现哥哥和妹妹都不见了。一番寻找后,贪玩跑开的哥哥找回来了,妹妹却从此没了音信。

陈女士从小就知道,自己是被养父母从衢州抱养的。养父母离世后,她决定寻亲。“找不到啊,我差点就放弃了。”今年3月,她抱着试一试的心态联系上了柯城公安分局龙亮团圆工作室。这一次,终于有了好消息,“经DNA比对,确定陈女士就是赵伟福的亲妹妹。”一段跨越半个多世纪的寻亲故事,终于有了圆满结局。



本报职业道德监督电话:0571-85310013